

**Решение  
Забайкальской краевой трехсторонней комиссии  
по регулированию социально-трудовых отношений**

г. Чита  
ул. Чайковского, 8, зал заседаний

23 марта 2016 года

**Изменения в пенсионном законодательстве с 2016 года, в том числе формирование пенсионных накоплений и порядок реализации права застрахованного лица на накопительную пенсию**

Заслушав и обсудив представленную информацию заместителя управляющего ОПФР по Забайкальскому краю В.А.Безруковой, Комиссия отмечает, что с 01 января 2015 года введен новый порядок формирования пенсионных прав граждан и порядок начисления пенсии. Вступившие в силу с 01 января 2015 года Федеральные законы «О страховой пенсии» (№400-ФЗ) и «О накопительной пенсии» (№424-ФЗ), существенно меняют подход к оценке и учету пенсионных прав застрахованных лиц, формулу расчета страховой пенсии и необходимые условия для ее назначения.

Федеральным законом от 29 декабря 2015 года №385-ФЗ «О приостановлении действия положений отдельных законодательных актов Российской Федерации, внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации и особенностях увеличения страховой пенсии, фиксированной выплаты к страховой пенсии и социальных пенсий» (далее – Федеральный закон № 385-ФЗ) с 01 января 2016 года введен новый порядок, предусматривающий индексацию страховых пенсий неработающим пенсионерам.

Выплата страховых пенсий работающим гражданам будет осуществляться без учета сумм индексаций (увеличений), которые имели место в период осуществления ими трудовой и (или) иной деятельности.

Факт осуществления работы устанавливается на основании сведений индивидуального (персонифицированного) учета по состоянию на последний день последнего отчетного периода, имеющихся в распоряжении пенсионного органа, т.е. на 30 сентября 2015 года. Факт осуществления иной деятельности устанавливается на основании сведений о регистрации в качестве страхователя в ПФР (предприниматели), имеющихся в распоряжении пенсионного органа, по состоянию на 31 декабря 2015 года.

В случае прекращения работы в период с 01 октября 2015 года по 31 марта 2016 года пенсионер вправе не позднее 31 мая 2016 года представить в орган, осуществляющий пенсионное обеспечение, заявление и документы, подтверждающие факт прекращения (возобновления) работы.

Статьей 2 Федерального закона № 385-ФЗ внесены изменения в Федеральный закон от 01 апреля 1996 года № 27-ФЗ «Об индивидуальном (персонифицированном) учете в системе обязательного пенсионного страхования», которые вводят обязанность страхователя ежемесячно не позднее 10-го числа месяца, следующего за отчетным месяцем, представлять о каждом работающем у него застрахованном лице (включая лиц, которые заключили договоры гражданско-правового характера, на вознаграждения по которым в соответствии с законодательством РФ о СВ начисляются СВ) следующие сведения: страховой номер индивидуального лицевого счета; фамилию, имя и отчество; ИНН.

Данные сведения в последующем будут использоваться для перерасчета пенсии.

Изменения вступают в силу с 01 апреля 2016 года.

Первую отчетность необходимо представить не позднее 10 мая 2016 года.

Также установлены финансовые санкции за непредставление страхователем в установленный срок либо представление им неполных и (или) недостоверных сведений (СНИЛС, ФИО, ИНН) в размере 500 руб. в отношении каждого застрахованного лица. Взыскание указанной суммы производится органами Пенсионного фонда Российской Федерации в порядке, аналогичном порядку, установленному статьями 19 и 20 Федерального закона от 24 июля 2009 года № 212-ФЗ «О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования».

Выплата пенсий без учета увеличения производится в отношении тех граждан, которые осуществляя трудовую и (или) иную деятельность, подпадают под режим обязательного пенсионного страхования. Здесь правило достаточно простое: если в период осуществления работы у гражданина должен образовываться страховой стаж и должны возникать пенсионные права, то он признается работающим.

Предусмотренный Законом № 400-ФЗ беззаявительный перерасчет или корректировка страховых пенсий тем пенсионерам, которые осуществляли трудовую деятельность и за которых работодатель перечислял страховые взносы в ПФР в 2015 году, будет проведена традиционно с 01 августа 2016 года, и так ежегодно. Но особенность корректировки в том, что работающим пенсионерам будет учитываться не более 3 индивидуальных пенсионных коэффициента или балла, что даст прибавку к пенсии с 01 августа 2016 года не более 214, 23 руб.

Основания приобретения и порядок реализации права застрахованных лиц на накопительную пенсию закреплены Федеральным законом от 28 декабря 2013 года № 424-ФЗ «О накопительной пенсии».

Особенностью формирования пенсионных накоплений на 2016 год является то обстоятельство, что Законом от 14 декабря 2015 года № 373-ФЗ продлено действие моратория на формирование накопительной пенсии, установленное Федеральным законом от 04 декабря 2013 года № 351-ФЗ, в связи с чем суммы страховых взносов по обязательному пенсионному страхованию полностью направляются на финансирование страховой пенсии.

Застрахованные лица, начавшие трудиться в 2014 году и позднее, в течение 5 лет с момента первого начисления взносов смогут решить, формировать им накопительную пенсию или нет. Если к моменту истечения этого пятилетнего срока им еще не исполнится 23 года, то определиться с накопительной пенсией нужно будет не позднее 31 декабря года, в котором исполнится 23 года. А до этого момента все отчисления будут идти только на страховую пенсию.

В 2016 году для реализации своего права на пенсионное обеспечение в части формирования накопительной пенсии гражданин должен выбрать один из следующих способов управления накопительной пенсией:

I. Формирование накопительной пенсии через ПФР. В этом случае устанавливать и выплачивать накопительную пенсию будет ПФР.

II. Формирование накопительной пенсии через негосударственный пенсионный фонд (НПФ). В этом случае назначать и выплачивать накопительную пенсию будет НПФ.

НПФ может осуществлять обязательное пенсионное страхование, если в установленном порядке получит лицензию, зарегистрирует в Банке России страховые правила фонда и вступит в систему гарантирования прав застрахованных лиц.

Изменились в 2016 году и правила перевода средств пенсионных накоплений. Раз в пять лет можно поменять пенсионный фонд с сохранением права на инвестиционный доход. Теперь переходить из Пенсионного Фонда России в негосударственные пенсионные фонды (НПФ) и обратно, а также менять один НПФ на другой, сохраняя права на инвестиционный доход, можно не чаще одного раза в пять лет.

Изменения коснулись не только тех россиян, которые формируют средства пенсионных накоплений в соответствии с законодательством, а также участников Программы софинансирования пенсий. С 2016 года обращаться с заявлениями о выборе управляющей компании или негосударственного пенсионного фонда, переходе из фонда в фонд без финансовых потерь можно только раз в пять лет.

На основании вышеизложенного,  
Комиссия решила:

1. Принять к сведению информацию заместителя управляющего ОПФР по Забайкальскому краю В.А.Безруковой.
2. Рекомендовать Правительству Забайкальского края, Федерации профсоюзов Забайкалья, отраслевым и территориальным профсоюзов организациям оказывать содействие органам ПФР по Забайкальскому краю в проведении информационно - разъяснительной работы среди профсоюзного актива, в трудовых коллективах, гражданам Забайкальского края по разъяснению Федеральных законов «О страховой пенсии» (№400-ФЗ), «О накопительной пенсии» (№424-ФЗ), «Об индивидуальном (персонифицированном) учете в системе обязательного пенсионного страхования» (№27-ФЗ).
3. Рекомендовать Союзу работодателей Забайкальского края обеспечить, начиная с 01 мая 2016 года, представление ежемесячной отчетности в соответствии с Федеральным законом от 01 апреля 1996 года № 27-ФЗ «Об индивидуальном (персонифицированном) учете в системе обязательного пенсионного страхования».

Координатор Комиссии

С.Н.Чабан

Секретарь Комиссии

Р.Н.Каргина